



РЕКЛАМНО-ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ

# Депутатский КРУП



+ информационные сообщения, извещения, конкурсы, торги

№ 5-6 (417-418) от 31 января 2014 года

## «Пайки» навязывать не будут

Регионам предложат самим решать, когда вводить соцнормы потребления электроэнергии

Премьер-министр Дмитрий Медведев провел совещание, на котором оценивались все «за» и «против» введения социальных норм потребления коммунальных услуг. Разработку соответствующего комплекса мер правительству поручил президент Владимир Путин указом от 7 мая 2012 года.

Пилотные проекты по электроэнергии начались 1 сентября прошлого года в Забайкальском и Красноярском краях, Владимирской, Нижегородской, Орловской и Ростовской областях, а с 1 июля 2014 года «энергопакет» планируется ввести по всей территории страны. Суть соцнормы в том, что на определенный объем электроэнергии устанавливается низкий тариф, а за перерасход придется платить больше.

Результаты пилотных проектов оцениваются по-разному. Так, в Ростовской области, подчеркнул Дмитрий Медведев, для некоторых потребителей стоимость 1 кВт электроэнергии снизилась. «В некоторых регионах таких результатов нет», - признал он. Кроме того, в пилотных регионах перекрестное субсидирование в электроэнергетике сократилось почти на 3 миллиарда рублей. «Это выгода от появления социальной нормы, и эти выгоды должны быть прочувствованы представителями малого и среднего бизнеса», - подчеркнул глава правительства.

Выгоды эти очевидны правительству, но у населения тема таких коммунальных «пайков» вызывает неоднозначную, зачастую острую реакцию. «Есть позиция властей, есть позиция людей. Они разные. По-разному оценивается то, что происходит», - сказал премьер. Но от ситуации, когда тарифы для населения держатся на низком уровне за счет



более высоких цен на электроэнергию для промышленных потребителей, власти хотят уходить.

Навязывать соцнормы всем без исключения регионам правительство не намерено. «Тотального введения нам сейчас допускать нельзя потому, что у нас нет абсолютно точных данных, что и как будет происходить», - считает Медведев. - У нас просто такая страна, что все будет очень «пестрым».

Лучше всех в ситуации могут разобраться региональные власти, которые понимают специфику жизни на местах. «Решение о введении социальной нормы, ее корректировке регион должен принимать самостоятельно, с учетом реального состояния дел в регионе: климата, доходов населения, состояния жилищного фонда», - заявил премьер-министр. Субъектам предложено определить, когда они смогут вводить у себя «энергопайки».

В министерстве строительства и ЖКХ дали регионам ориентиры: рост тарифов для домохозяйств, не укладывающихся в норму по электроэнергии, не должен превышать 40 процентов. «Если регионы будут самостоятельно вводить соцнорму, они смогут отталкиваться от этих параметров», - заявил глава министерства Михаил Мень. Те же, кто укладываются в норму, смогут получить снижение тарифа на 3-10 процентов.

«Регионы должны максимальным образом дифференцировать систему платежей

так, чтобы она была понятна потребителю с любым уровнем дохода, и была справедливой», - предупредил Дмитрий Медведев. Особое внимание должно быть уделено социально незащищенным слоям населения, которых соцнормы энергопотребления вообще не должны касаться. «Речь идет о многодетных семьях, инвалидах, о сельских жителях, одиноких пенсионерах, о жильцах аварийных и ветхих домов,

- перечислил глава кабинета министров. - В отношении этих категорий можно договориться о введении исключения из общих правил». Вчера же на заседании кабинета министров решался ряд, по словам премьер-министра Дмитрия Медведева, системных вопросов. Прежде всего, было принято решение о распределении регионам субсидий на модернизацию местных систем дошкольного образования. В 2014 году 10 миллиардов рублей направят в 50 субъектов Федерации. «Деньги пойдут на строительство, реконструкцию и ремонт зданий, их оборудование по современным стандартам, - напомнил глава кабинета министров. - Очевидно, что расходовать их нужно внимательно и экономно. Обращаюсь в очередной раз к коллегам в регионах: средства из федерального бюджета для решения проблемы очередей в детские сады серьезные, от вас требуется качественная и своевременная работа».

Как известно, правительство поставило задачу - к 2016

году избавиться от очередей в детские сады из детского возраста от 3 до 7 лет. В прошлом году за счет средств федерального бюджета создали около 400 тысяч мест в детсадах. Однако позитивные тенденции последних лет, сложившиеся в демографии

ительство. «Тот порядок, который существует, препятствует эффективному решению проблем жилищного строительства и модернизации экономики, создает дополнительную нагрузку на бизнес, соответственно, ухудшает деловой климат», - считает глава правительства. Проблемой занимаются уже больше пяти лет, и теперь, указал Медведев, пора ставить точку в дискуссиях. - Главное - должны быть обеспечены прозрачность и равный доступ к земельным ресурсам, сокращены избыточные административные процедуры, - обозначил премьер-министр основную задачу. - На смену так называемой формальной практике решения земельных вопросов должны прийти четко регламентированные процедуры - прозрачные, не создающие коррупционных рисков.

Законопроект, рассмотренный кабмином, сокращает максимальное время для предоставления земельного участка без торгов с трех лет до трех месяцев. Упрощается порядок предоставления участков без торгов, если это касается объектов инфраструктуры. С другой стороны, устанавливается запрет на предоставление земель без торгов, за исключением тех случаев, когда это делается на основании актов президента, правительства или губернаторов.

В то же время расширен перечень случаев, когда землю можно получить бесплатно. «Граждане могут получить землю для личного подсобного хозяйства и индивидуального жилищного и дачного строительства, и садоводства», - уточнил Дмитрий Медведев.

Но, упрощая выделение участков под жилищное строительство, кабинет министров ставит и определенные условия для застройщиков. «Участки должны застраиваться в разумные сроки. Если они не застраиваются, то их судьба должна быть решена в установленном законом порядке», - заявил премьер. - Это позволит нам, надеюсь, уйти от практики многолетнего недостроя по самым разным земельным участкам».

Владимир Кузьмин



ческой ситуации, потребность в новых дошкольных образований меньше не делают. «Задачу эту мы продолжим решать, несмотря на экономические трудности», - пообещал Дмитрий Медведев. Ради этого кабину даже придется поискать дополнительное финансирование программы.

У меня, скажем прямо, нет иллюзий. Нам придется добавить денег регионам на строительство детских садов в этом году, видимо, до уровня прошлого года, - заявил Медведев, попросив вице-премьера Ольгу Голодец и министерство финансов подготовить соответствующие предложения.

Еще 1 миллиард рублей кабинет министров поддержал 45 регионов для модернизации систем профессионального образования. «Правительство поощряет регионы, в которых подготовка кадров среднего звена ориентирована на потребности местной экономики», - отметил премьер.

Системным стал вопрос о механизме предоставления земельных участков под стро-

# Климат-контроль

Торговать воздухом мы начнем не ранее 2016 года

Через три-четыре года, если рост ВВП будет составлять по 3-4 процента, уровень выбросов парниковых газов в России подойдет к черте, которую страна не должна перешагнуть.

**О**ни составят почти 75 процентов от уровня 1990 года, сообщил замдиректора профильного департамента минэкономразвития Олег Плужников. Речь идет о диоксиде углерода (СО<sub>2</sub>), он наиболее важен по влиянию на климат. Лимит установлен в указе президента, где поставлена задача не допустить такого уровня к 2020 году. Теперь предстоит срочно определиться с тем, как сдержать рост выбросов, прежде всего - в энергетике, на которую приходится их львиная доля. План мероприятий должен быть утвержден не позднее начала апреля. И минэкономразвития провело уже второй раунд экспертного обсуждения проблемы.

Во многих странах для этого введено углеродное ре-

гулирование, и пока в этой сфере Россия остается одним из двух заметных белых пятен на карте мира. Компанию нам составляет Африка (кроме ЮАР). В мире применяются две основные системы регулирования выбросов: продажа квот предприятиям с «грязными» технологиями и взимание углеродного налога.

Первый путь хорош тем, что точно известен объем сокращения выбросов, но неизвестно, во сколько квоты обойдутся бизнесу. В отношении второго ситуация противоположна - объем платежей прогнозируем, но при этом трудно предсказать, что это даст для охраны окружающей среды и повышения энергоэффективности. Теоретически последний путь экономически более эффективен. Можно взять пример с ЕС, где требования к низкоуглеродному развитию самые жесткие в мире и где был создан самый большой углеродный рынок (11 тысяч предприятий в 28 странах). Квоты на выброс там - очень ликвидный товар, одна квота может сменить владельца до пяти раз. Но европейская модель имеет

недостатки. Пока экономика Европы бурно росла, квоты тоже росли в цене и тем самым толкали бизнес к внедрению более современных технологий. В период рецессии, наступившей после 2008 года, рынок углеродов обвалился. И хотя не умер окончательно - в 2013 году его объем составил 10 миллиардов долларов, но почти перестал оказывать влияние на инвесторов. Так что модель ЕС в «чистом виде» годится для быстрорастущей экономики и дает сбой в период кризиса.

Есть еще третий, промежуточный вариант ограничения выбросов - точечная поддержка проектной деятельности в соответствии с международными нормами и методиками. Такая форма уже применялась в России в 2008-2012 годах. Есть и эксперты, сомневающиеся в необходимости обкладывать бизнес «налогом



## ПРОСТОЙ ПРИМЕР:

**В** России закон заставляет промпредприятия очищать сточные воды до уровня питьевой. Фактически каждое предприятие финансирует завод по производству питьевой воды. Так что одно снижение требований к качеству сточных вод до, скажем, принятого в Европе, приведет к огромной экономии топлива. При этом никаких затрат не потребуется.

Игорь Зубков,  
«Российская газета»



ПРОКУРАТУРА ЛЕНИНСКОГО РАЙОНА г. ЕКАТЕРИНБУРГА РАЗЪЯСНЯЕТ

## Полномочия прокуроров по возбуждению дел об административных правонарушениях за неправомерные действия при банкротстве

Федеральным законом от 25.11.2013 № 310-ФЗ «О внесении изменений в статью 28.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях» прокурорам предоставлены полномочия по возбуждению дел об административных правонарушениях, предусмотренных, в том числе частями 1, 2, 4, 5 ст. 14.13 КоАП РФ (за исключением случая, если данные правонарушения совершены арбитражным управляющим).

**К**роме того внесены изменения в ст.ст. 4.5. и 28.7 КоАП РФ, согласно которым срок давности привлечения к административной ответственности за нарушение

законодательства об организации и проведении азартных игр увеличен до одного года.

После выявления административного правонарушения в указанной области, для проведения экспертизы или осуществления иных процессуальных действий, требующих значительных временных затрат, может быть проведено административное расследование.

Решением руководителя вышестоящего органа по делам о незаконной организации и проведении азартных игр срок проведения административного расследования может быть продлен до шести месяцев.

Согласно внесенным в закон изменениям в ст. 7.19 и 9.11 КоАП РФ увеличены штрафы за самовольное подключение и безучетное использование электрической и тепловой энергии.

Указанные изменения в закон вступили в силу с 6 декабря 2013 года.

## Об ответственности граждан за нарушение законодательства о регистрационном учете по месту жительства или пребывания

Законом Российской Федерации «О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации» каждому гражданину Российской Федерации предоставлено право на свободу передвижения, выбора места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации.

**В** целях обеспечения необходимых условий для реализации гражданином Российской Федерации его прав и свобод, а также исполнения им обязанностей перед другими гражданами, государством и обществом введен регистрационный учет граждан Российской Федерации по месту пре-

бывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации.

Местом пребывания является место, где гражданин временно проживает, - гостиница, санаторий, дом отдыха, пансионат, кемпинг, больница, туристская база, иное подобное учреждение, а также жилое помещение, не являющееся местом жительства гражданина.

Местом жительства является место, где гражданин постоянно или преимущественно проживает в качестве собственника, по договору найма (поднайма), социального найма либо на иных основаниях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - жилой дом, квартира, служебное жилое помещение, специализированные дома (общежитие, гостиница-приют, дом маневренного фонда, специальный дом для одиноких и престарелых, дом-интернат для инвалидов, ветеранов и другие), а также иное жилое помещение.

В соответствии со статьей 3 вышеуказанного закона граждане Российской Феде-

рации обязаны регистрироваться по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации.

Нарушение правил регистрации и снятия граждан с регистрационного учета по месту пребывания и по месту жительства в пределах Российской Федерации влечет за собой административную ответственность, предусмотренную статьей 19.15 КоАП РФ.

Так, проживание по месту жительства или по месту пребывания гражданина Российской Федерации без регистрации по месту пребывания или по месту жительства влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч пятисот рублей.

Допущение гражданином проживания в занимаемом им или в принадлежащем ему на праве собственности жилом помещении лиц без регистрации по месту пребывания или по месту жительства влечет наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей.

## Минфин запретит губернаторам тратить деньги на самопиар

Министерство финансов считает недопустимыми траты из бюджета на формирование имиджа глав регионов через независимые СМИ при наличии средств информации, подведомственных субъекту федерации.

**В** Министерстве финансов разрабатывается инициатива по оптимизации региональных расходов на информационное обеспечение деятельности губернаторов. Как рассказал «Известиям» собеседник в правительстве, ведомство Антона Силуанова готовит предложения, согласно которым главы регионов не смогут заказывать за счет государственного бюджета дорогостоящие материалы в различных СМИ, за исключением

газет, журналов, телерадиоканалов, которые финансируются региональным бюджетом. Об этом «Известиям» рассказал собеседник в правительстве. При этом чиновник пояснил, что этот запрет действует, если на балансе субъекта Федерации уже находится СМИ, которое и так работает на власть. В этом случае губернатор уже не сможет тратить бюджет на имидж и пиар в других изданиях. Однако это не означает, что региональным СМИ откажут в финансовой поддержке.

— Некоторые губернаторы тратят сотни миллионов, а зачастую и миллиарды, скапывают полосы во всех СМИ и публикуют материалы о том, какие они хорошие. Это надо прекратить. Если есть у тебя региональное подконтрольное издание, то оно и работает на твой имидж. Финансовая поддержка других СМИ не под запретом, только не с формулой «затраты на

имидж и пиар», — пояснил источник.

В пресс-службе ведомства «Известиям» пояснили, что Министерство финансов действительно будет проводить мониторинг расходов глав регионов на информационные кампании, в том числе контролировать распределение бюджета на СМИ.

Ранее Владимир Путин поручил главам субъектов до 1 февраля 2014 года принять меры по оптимизации расходов на информационные кампании о деятельности органов госвласти в своих регионах, а также подготовить доклады о принятых мерах. Минфину, в свою очередь, было поручено обеспечить мониторинг этой работы. О результатах ведомство Антона Силуанова должно отчитаться уже к 1 апреля, далее предоставлять доклады с периодичностью раз в полгода.

Алена Сивкова,  
газета «Известия»

## В Екатеринбурге вручили Демидовские премии

В Екатеринбурге состоялась церемония вручения Демидовских премий выдающимся российским ученым.

**К**ак отметил губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев, «смысл награды — привлечь общественное внимание к фигурам лауреатов, к их трудам и заслугам».

Так, по мнению членов комитета по премиям Демидовского фонда, наиболее выдающийся вклад в развитие математической логики внес академик Юрий Ершов: результаты его исследований по разрешимости элементарных теорий, положенные в основу создания облачных технологий, получили всемирное признание.

«Иногда ученые-фундаменталисты нуждаются в простом добром слове. Таким добрым словом является для нас поддержка фонда. Она же помогает молодым ученым понять, что фундаментальная наука — это стоящее дело», — отметил в своей речи сам Ершов.

Один из основоположников современной мировой молекулярной биологии академик Александр Спирин удостоен премии за вклад в изучение биологических основ функционирова-



ния живой клетки. Как подчеркнули в пресс-службе главы Среднего Урала, он изобрел уникальную бесклеточную систему биосинтеза белка непрерывного действия, позволяющую синтезировать любые целевые белки вне клетки. Эти разработки используются в медицине и фармакологии.

«Также отмечены выдающиеся исследования в области горных наук академика Клиmenta Трубецкого. Он разработал основы создания высокоеффективных ресурсосберегающих и ресурсовоспроизводящих технологий освоения недр, внес существенный вклад в их широкое промышленное внедрение. Черная и цветная металлургия, угольная промышленность своими успехами во многом обязаны его научным разработкам, позволяющим добывать сырье для этих отраслей», — рассказали в пресс-службе губернатора.

Татьяна Андреева, Российская газета

## Библию и Коран хотят издавать за средства госбюджета

Религиозные организации просят государство через программу субсидирования выпускать также религиозную литературу

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям готовит приказ «Об утверждении правил предоставления из федерального бюджета субсидий на издание социально значимой литературы в рамках реализации ФЦП «Культура России» (2012–2018)». В РПЦ и Совете муftиев России заинтересовались новой системой поддержки социально значимой литературы и подготовили заявление с просьбой о госсубсидиях при издании религиозной литературы.

**Н**овые правила господдержки издания социально значимой литературы вводятся в рамках федеральной целевой программы «Культура России» на 2012–2018 годы. Отвечать за прием заявок на господдержку и распределение субсидий будет Роспечать.

— Сейчас мы готовим приказ о правилах субсидирования, который выйдет в ближайшее время. Далее будет сформирована экспертная комиссия при нашем ведомстве, которая станет заниматься заявками на получение субсидий по изданию определенной литературы, — рассказала «Известиям» начальник отдела поддержки книгоиздания и издательств Роспечати Людмила Кузнец. — На сегодня нет никакого определенного списка литературы, издание которой получит господдержку. Мы принимаем заявки, далее будем их изучать и выносить свое решение.

По словам Кузнец, подать заявку может любое юридическое лицо, за исключением государственных и муниципальных учреждений.

Одним из первых желание получить господдержку на издание социально значимой литературы заявил Совет муftиев России. Как рассказали в совете, там готовятся к выпуску нового русского перевода Корана масштабным тиражом.



— Поддержка социально значимой литературы — очень правильный и полезный шаг. Мы готовы отправить заявку от муftията с целью получения такой поддержки. Сейчас у нас готовится масштабный и очень важный проект по переводу Корана на русский язык. До сих пор существовали только авторские переводы, а необходимо, особенно в целях профилактики межнациональных конфликтов, чтобы был единый перевод, понятный и мусульманам, и христианам, — считает зампредседателя Совета муftиев России Рушан Аббасов. — На данный момент проходят консультации по формулировкам в книге, а

в дальнейшем мы планируем выпуск Корана крупным тиражом. Поэтому господдержка нам очень пригодится.

Зампредседателя издательского совета Русской православной церкви, отец Валентин Тимаков сообщил,

что они также приложат все усилия

для получения государственных инвестиций в издание православной литературы.

— Эта идея давно витала в воздухе. Наконец-то ее решили реализовать, и мы, безусловно, поучаствуем в заявках на получение субсидий. Многие издательства Московской патриархии будут рады получить эти средства на издание книг, — заметил Тимаков. — Тем более что и религиозная и другая социальная литература с экономической точки зрения являются низкорентабельными и нуждаются в этих субсидиях. Государство понимает, что эти деньги пойдут на просвещение общества, которое нам так необходимо.

Владелец издательства МИФ

Михаил Иванов считает, что новые правила позволят оставить на книжном рынке необходимые книги.

— Есть масса книг, которые имеют огромное значение для общества, но без господдержки этим изданиям просто не выжить. Теперь главный вопрос: как государство будет определять — какая литература является именно социально значимой, — заметил издатель. — Тут вопрос не только в содержании, а и в том, кому эти книги предназначены. Есть книги со шрифтом Брайля для слепых детей, которые, несомненно, должны признаваться социально значимыми.

Субсидии для социально значимой литературы — не единственный государственный инструмент по спасению отечественного книгоиздания. В начале января стало известно, что Министерство культуры разрабатывает поправки в ФЗ «О защите конкуренции». Ведомство Владимира Мединского планирует помещения подведомственных ему учреждений предоставлять в аренду на льготных условиях под открытие частных книжных магазинов.

Дмитрий Рункевич, «Известия»

# Студент, позабыть о пенсии, пока молод и полон сил

Отделение Пенсионного Фонда РФ по Свердловской области поздравляет всех учащихся с Днем студента и напоминает, что студенческие годы - это не только время получения знаний, насыщенное яркими впечатлениями, новыми знакомствами, интересами, но и время когда необходимо задуматься о своем будущем и позаботиться о пенсии. В среднем на пенсии человек проводит столько же времени, сколько длится его детство и юношество, это большой отрезок жизни и к нему надо быть готовым заранее.

**С**ледует отметить, что ключевыми факторами, влияющими на размер будущей пенсии, являются: размер заработной платы, длительность стажа, а также выбор тарифа на формирование пенсионных накоплений.

Чем выше зарплата и продолжительнее общий стаж, тем выше будет размер тру-

довой пенсии по старости, но только с «белой» зарплаты отчисляются страховые взносы в Пенсионный фонд России и у граждан формируются пенсионные накопления. При «серых» схемах оплаты труда взносы уплачиваются в минимальном размере, либо не уплачиваются совсем, а время работы не засчитывается в стаж.

Стремитесь заработать большой стаж и работайте в успешной компании, которая платит «белую» зарплату. Такая зарплата гарантирует отчисление страховых платежей в систему обязательного пенсионного страхования.

Кроме того, гражданам 1967 года рождения и моложе до 31 декабря 2015 года дополнительно предоставлена возможность выбора тарифа страхового взноса на накопительную часть пенсии: либо оставить 6 % как сегодня, либо отказаться от формирования пенсионных накоплений, тем самым увеличив формирование пенсионных прав в страховой части пенсии.

При этом, начиная с 1 января 2014 года, для впервые поступающих на работу есть право в течение 5 лет с года первого начисления стра-



ховых взносов выбрать, на финансирование какой части пенсии направить 6 %. До принятия такого решения 6% тарифа будут перечисляться на страховую пенсию.

Напомним, что рассчитать условный размер своей будущей пенсии по ста-

рости можно при помощи пенсионного калькулятора на web-сайтах Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации ([www.rosmintrud.ru](http://www.rosmintrud.ru)) и Пенсионного фонда Российской Федерации ([www.pfrf.ru](http://www.pfrf.ru)).

## Школьные компьютеры лишат доступа к рефератам, играм и магии

Минкомсвязь и Минобрнауки подготовили список запретов для интернет-доступа в российских школах



На школьных компьютерах скоро заблокируют доступ к банкам рефератов, мошенническим сайтам, интернет-ресурсам, посвященным магии и колдовству, и многим другим.

**М**инкомсвязь и Минобрнауки совместно с Советом Федерации подготовили перечень видов информации в интернете, причиняющей вред здоровью и развитию детей или не соответствующей целям об-

разования. Согласованный проект совместного приказа этих трех организаций есть в распоряжении «Известий».

Перечень содержит 18 пунктов. В него вошли онлайн-казино, тотализаторы и игры на деньги, а также ресурсы, ориентированные на обеспечение анонимности: в частности сайты-анонимайзеры и «шифрованный интернет» Тор. Школьники лишат возможности заходить на мошеннические сайты, то есть ресурсы, «навязывающие платные услуги на базе SMS-платежей либо обманным путем собирающие личную информацию».

Документом запрещается также пользоваться всевозможными банками рефератов, эссе и дипломных работ, за исключением тех, которые соответствуют задачам образования.

По словам секретаря комиссии Совета Федерации по развитию информационного общества Александра Шепилова, в документе отражено два вида информации. Первая часть — та, что уже сегодня запрещена законодательством России, и вторая составлена на основе экспертных заключений Минобрнауки. Она не запрещена, но доступ со школьных компьютеров к ней не рекомендован.

— Минобрнауки отвечает за контент, а мы за то, как он может фильтроваться. Делать это станут школы и операторы связи, мы лишь готовим технические рекомендации. Сейчас проект обсуждают эксперты, в том числе из компаний-операторов, — пояснила Екатерина Осадчая, представитель Минкомсвязи.

— Рекомендации разрабатывались с учетом мнения экспертов из системы образования, психологов, специалистов по IT-технологиям, представителей муници-

пальной и региональной власти, — сообщила директор департамента информационной и региональной политики Минобрнауки Анна Усачева. Шепилов пояснил, что сегодня к руководителям школ обращаются с предложениями производители различных средств блокировки сайтов. Разработанный перечень должен дать работникам образования ориентировку — какие возможности должны представлять такие программы.

— Перечисленные в списке категории сайтов являются спорными — кроме тех, которые прямо упомянуты в законодательстве, — рассуждает директор Координационного центра национального домена сети интернет Андрей Колесников. — Что делать, если школьник станет программистом и захочет заниматься интернет-приложениями для Тор? Зачем блокировать ему доступ к этой сети, делать вид, что ее нет? Чем анонимайзеры могут навредить, я тоже не понимаю. А вот насчет опасности казино — согласен. Дети могут пристраститься к игре и тратить деньги с папиной кредитки.

— В список следовало бы внести сайты с любыми пи-

ратскими программами.

Через них активно распространяются вирусы, — заявил руководитель аналитического центра Zecurion Владимир Ульянов.

Виктор Панин, руководитель общества по защите прав потребителей в сфере образования, считает запрет на скачивание рефератов в школах оправданным.

— Надо учить детей со школьной скамьи, что воровать чужой интеллектуальный труд — это плохо. Ведь проще взять чужое и присвоить, нежели трудиться самостоятельно. Сейчас скачанные рефераты даже не читают — ученик просто вписывает свое имя и класс. Ввод запретов хотя бы на школьных компьютерах сможет обуздить тягу ребят к списыванию.

— Хорошо, что такие требования наконец появились. Завершился период, когда не было ясно, что блокировать, какая информация считается соответствующей учебному процессу, какая — нет. Однако всё еще не ясно, как будет обеспечена блокировка и кто будет отвечать за плохую фильтрацию, — говорит глава «Лиги безопасного интернета» Денис Давыдов.

Владимир Зыков,  
Павел Панов, газета «Известия»